

提防城镇化“虚热”不能止于媒体说说而已



希望媒体的报道能够形成强大的警示效应,让决策者在手握画笔,准备为城市未来绘制美好蓝图时,能小心落笔,谨慎着墨。而更为可靠的自然还是制度的力量,比如,对城市重大发展决策要强化审批把关;要引进更充分的、科学的论证;完善官员政绩评价机制,引导地方决策者决策时,少一些急功近利,多一些长远谋划。

《人民日报》近日刊文披露,一些城市在新型城镇化建设中热衷于造“新城”,动辄规

划数十平方公里的新区、新城。由于缺乏合理规划,不少“新城”成了“空城”,房地产泡沫蔓延的风险、土地资源浪费的阴影、过分依赖土地财政的隐忧,也渐渐浮现。

个别地方新城变“空城”、城镇化“虚热”现象,是近年来不少媒体报道的一个热点。一个月前同样这家媒体就报道过,不少地方新城新区建设数量过多,规模过大,标准过高,“造城盛宴”风险大。之前,在今年全国两会上,也曾有代表委员警示,一些地方把城镇化理解为“建广场”、“种房子”,缺乏产业支撑下,造出的只是“空城”。现在看来,代表委员的警示并没有阻止一些地方盲目建新城的脚步。

正如专家强调,城镇化是我国今后几十年最大的发展潜力,是推动经济发展的持久动力。城镇化建设的步伐怎么迈,走多快,各地正处于实践摸索之中。从一个来自国家发改委城市和小城镇改革发展中心的调查数

□本报评论员 刘文宁

字,可以看出各地的急切与热情。在调查的12个省区中,12个省会城市都要建新城,144个地级城市中有133个要建新城。

而舆论对“造城盛宴多风险”的警示,是出于对个别地方城镇化建设走样的担心和忧虑,是在表达一种主张:这种只“种房子”而忽视人的城镇化的做法,不是我们想要的城镇化。说到根子上,一些地方推进城镇化建设的急切与热情,应当基于科学发展的理念,应当充分考虑它最终是不是有利于全面改善民生,能不能让当地百姓日子过得更滋润,是不是能够促进当地持续健康发展。

局部并不能代替整体。我们在看到一些新城变“空城”的同时,也有必要看看其他地方城镇化建设的成果。除了建新城最成功的上海浦东之外,在不少地方,当地方经济的发展积累了相当实力,投资兴旺,外来人口大量进入,原有城区限制了新兴产业及企业

的扩大投资,难以容纳常住人口的生活和工作,这时,拓展城市发展的新空间,在更大的面积上重新划分城市发展的功能,是推进城镇化建设,促进地区发展的理性选择。

事实上,在一些地区,新城区一片繁荣,大量人口迅速进入,各项配套设施日臻完备,百姓居住生活条件改善,新老城区形成发展互补,经济寻找新的增长点,这样的城镇化建设无疑利国利民。

只是在“一窝蜂”之下,难免鱼龙混杂。除了3年前媒体报道过“鄂尔多斯50亿建新城如鬼城,清洁工比行人多”之外,媒体对新城变“空城”的报道多是笼统指向,并没点名。那么,那些既成事实的新城建起却“白天不见人,晚上不亮灯”的地方,估计没谁会主动承认自己决策失误;而那些尚未既成事实,正在筹划建新城的地方,媒体的报道能不能起到一定的警示作用呢?

一个地方该不该建新城、建多大规模的新城,一个决策做出,将可能影响千万百姓的生计,涉及数百亿上千亿的资金走向,事关一方未来几十年的兴衰。

如果决策得当,新城建设为城市发展赢得了更大的空间,提升了百姓福祉,促进了当地发展,自然是皆大欢喜;如果决策失误,大量资金虚掷、浪费,大面积土地荒芜,地方债务压力加大,民生改善受到遏制,民间投资受到打击,代价无疑十分沉重。

因此,我们希望媒体的报道能够形成强大的警示效应,让决策者在手握画笔,准备为城市未来绘制美好蓝图时,能小心落笔,谨慎着墨。而更为可靠的自然还是制度的力量,比如,对城市重大发展决策要强化审批把关;要引进更充分的、科学的论证;完善官员政绩评价机制,引导地方决策者在决策时,少一些急功近利,多一些长远谋划,少一些追求眼前GDP的冲动,多一些责任担当。



为啥不办手续

据《法制日报》报道,高15层、建筑面积26000余平方米的黑龙江省哈尔滨市香坊区政府第二办公区今年7月落成,实际却是占用了棚改工程用地,且未经发改局、国土局等部门的审批立项。该区政府机关事务管理局局长解释,“这楼是企业自愿建的,所有手续当然是企业来办”。而现场施工负责人称,“我们就是承建单位,去给政府大楼办手续,这不是笑话吗?”

盖楼的和使用楼的都不知道楼的手续办没办,该由谁办,这可真像个笑话。发生这样的情况,恐怕还是因为事涉区政府,有关部门和人员想当然地觉得手续应该办了,或者就算没办,补一下就是了,很多百姓看来荒唐的事情,居然“顺理成章”地发生在某些政府部门身上,说白了,还是权力大于规则和秩序,一率涉权力,很多“红灯”就自动变“绿”了。

为啥如此匆匆

据《南方都市报》报道,近日,不少家长和学生反映,广州多所学校存在“装修污染”,甚至有个别学校仅用4个月就建成一栋宿舍楼,完工才三四天就让新生入住。至于完工手续、环保报告等,校方未张贴。广州多所学校工作人员透露,学校忙完施工后往往先使用后验收。

不管是先使用后验收,还是完工几天就入住,涉及的都是学生的健康问题,现在的装修材料,卖的时候都说是“绿色环保”,真装修完了,有时就知道味道有多大。学校可能也有难处,总不能让学生延迟报道时间。可像装修盖楼这种事情完全可以事先做好规划和安排,为何如此匆匆呢?若真发生了学生集体中毒的事,悔之晚矣!

为啥不自觉些

“垃圾丢垃圾,丢在车厢里,人渣丢渣,丢脸丢到家,你缺多少娘没教养。”——据《新闻晨报》报道,这是近日在上海一辆公交车上出现的标语。尽管目前标语作者(该车司机)已将标语撕下,并为措辞不当致歉,但在标语张贴的24小时内,车上真的没人乱扔垃圾了。

这标语措辞确实不文明,可能司机被逼急了,才想出如此招摇、招摇。公共场合,“保持卫生”之类的提醒不少,可不少人总以为都是说给别人呢,并不在意。乱丢垃圾并不是小事,个人行为多少代表着整体国民的素质,您不能总拖后腿啊!

当然中国有中国的国情。“宝马女教师”可敬更可敬。“可敬”源自个人品格,而“可敬”靠的则是刚性的规则推动。日前习近平总书记在致全国广大教师的慰问信中,强调要改善教师待遇,并要求各级党委和政府要把加强教师队伍建设作为教育事业发展最重要的基础工作来抓。

“宝马女教师”理应可复制,一要把均衡教育进一步落到实处,缩小教育投入的城乡差别;二要勇于变革,让选择到艰苦地方工作的老师,享受到更多更好的实惠与照顾。当教育事业的“苦”与“甜”得到了有机协调和统一,“宝马女教师”的常态化也就为时不远了。



“定制公交”:让私车歇歇也让公车歇歇

□郭元鹏

9月9日,3个方向7个班次的定制公交在北京市开通。记者体验管庄至国贸线路,全程用时40分钟,比坐普通公交快20多分钟。不过,也有四趟车终到时间比预计晚点。北京市公交集团表示,由于当日是周一,车多,又逢雨后路滑,不能代表常态。待运行一段时间后,将视情况分析,对个别线路调整。有关方面算了一笔账,一般情况下乘坐定制公交比开私家车月省2000元。(见9月10日《新京报》)

“定制公交”的好处就是多,不仅速度快,而且省钱,对于私家车主来说还是很有吸引力的。从另一个角度看,既然能给私家车主省钱,其实也能给公务用车省钱。如此好的“定制公交”不能仅成为市民的专用工具,也应该让官员们来坐一坐。

北京这几年的道路拥堵到了什么程度,没到过这里的人是难以想见的。个中原因也是多方面的:一来城市规模大、人口众多,人多自然拥堵;二来北京是首都,南北来往的人多,自然也堵;三来则是相应的基础设施在城市规模扩大的同时尚且捉襟见肘。

为了治理拥堵现象,北京可谓想尽了办法。从限制车牌、车牌竞拍,到限制外地车辆进京,再到单双号开车,办法一箩筐,收获的却依然是拥堵的尴尬。其实,治堵过程中,限制车辆的思路是正确的,北京近来倡导的私

家车主少开车多坐车、大力发展公共交通,以及这次推行的“定制公交”都是这方面的好办法。

什么是“定制公交”呢?其实就是变原来的“先有线路后去找乘客”,为“按照乘客的意愿设计线路”。这样极大方便了市民出行,也可以吸引更多私家车主少开车多坐车,对于治理拥堵、治理污染都是有好处的。

不过,现实中,真正造成拥堵的不仅有普通人家的私家车,还有各类机关公车。让“定制公交”惠及公务人员群体,其实也完全可以行得通。一般情况下,机关的办公场所都相对固定,上班人员相对集中,一些单位公务员居住的小区也很集中,一起上下班自然方便快捷。这样一来,不仅可以最大限度地减少公车私奔,还可以节约资金,按照一辆车每月节省2000元计算的话,机关单位一年下来节省的资金相当可观。

各大城市都出现了拥堵现象,也都想尽了办法,如今这价廉物美的“定制公交”,在为市民提供便捷、让私家车休息的同时,也完全可以让公车歇一歇了,该用的时候用用,不该用的时候就歇歇。

重庆渝北区有一名张老师,每逢周日就要坐客车到达万州,次日一早从万州驾驶宝马车进山村上班;到了周五,再以同样方式返回主城区。“每周开着宝马车在万州区和罗田镇来回,估计这位女老师一个月的工资还不够付油费啊!”万州区罗田镇办公室黄主任算过这笔账。(见9月10日《重庆晚报》)

□司马童

这位今年30岁的张老师,无疑是一个不必为生计担忧的老师,否则很难做到一边开着宝马车,一边来到偏远山村小学安心教书一年多仍不开溜。尽管张老师坦言,这么做就是图个空气新鲜和心境快乐,但这种不怕条件艰苦、乐于做乡村教师的精神,仍然值得敬佩。

偏远难行的农村小学留不住年轻教师,即便呆上一阵,往往很快就换到条件好的地方另谋他事了,这是乡村教师中的一种较普遍现象。不得不承认,倘若没有像“宝马女教师”那样的殷实家境,换了谁都得在教学条件与薪水待遇的“双重考验”前纠结一番。不是说喜欢“没有比较、没有奢侈品,只有快乐工

作、快乐生活”的年轻教师十分稀有,而是要真正做到“宝马女教师”的可复制,必须要有乡村办学标准的政策倾斜。只有让愿意留在基层的教师,即使“车来车往”,也能维持一种体面的生活,“宝马女教师”才不会成为难得一见的孤例个案。

知名学者熊丙奇曾在一篇文章中提到:在美国、日本等发达国家,乡村学校教师的收入都要高于城市学校教师;道理十分简单,只有乡村学校教师的待遇更高,才可能吸引城市教师去任教,并让教师轮换制产生长久的生命力。

对于处在不同求学阶段的学生,“最美老师”的标准不尽相同。那么在大学生眼中,理想的老师是什么样?当下大学校园里师生之间的互动状况又如何?在教师节之际,“腾讯教育-麦可思-大学教师”调查为读者揭示了部分答案。

该项调查在8月中下旬进行,调查对象为在校大学生。共有4441位学生参与调查,其中约60%为本科生,硕士研究生和高职业生各占约20%,调查结果仅代表被调查的在校大学生人群的状态。

35%的本科生与任课教师一年无联系

调查显示,目前在校大学生与老师之间的联系及交流方式与以往有很大不同。该项调查中的师生联系指学生除了每周上课与老师见面外的其他时间的联系。被调查的本科生中,只有36%的人与任课教师每个月都有联系,同时也有35%的人一整年与教师无课外交联。

如今通讯与网络发达,学生与任课教师面对面交流的机会大大减少,只有一半的参与调查本科生表示会通过这种方式与老师互动。有19%的本科生表示会通过QQ、微博、SNS网站等时下流行的网络社交工具与任课教师联系。一些学生表示,之所以课外与老师联系少一方面是因为“不愿打扰老师的正常工作”,另一方面是“没有老师的联系方式”。但出现“师生零交流”的状况也折射出目前在校大学生治学和求知的消极心态。

此外,调查还显示,硕士生与导师之间的交流频率与导师带研究生的数量密切相关。在自己导师带有16个以上学生的研究生中,近四成的人表示一个学期只有一次机会能和导师做一对一的交流。

本科、高职业生看重教师“授课水平”

调查显示,作为一个老师,“课好”是硬道理。不同阶段的大学生们在评价任课教师时,一致认为“授课水平”最重要。55%的本科生和51%高职业生选择了此项作为评价老师的首要标准。但在硕士生中,这一项的比例仅有33%,同时有33%的人认为导师的人格、品行十分重要,还有29%的硕士生认为“科研能力”最重要。

值得注意的是,被调查的高职业生中,14%最看重任课教师的“亲和力”,远高于其他两类学生,这或许与高职业生群体自信心相对不足有关。

(上接第1版)

开门纳谏真听

坚持开门搞活动、开门听意见,是教育实践活动中一个重要的原则。中央国家机关有关部门坚持开门纳谏,在广泛倾听基层群众意见中,收集真想法,发现真问题。

教育实践活动启动伊始,银监会就提出“一个重点、五种方式、九类对象”的开门搞活动安排,广泛听取各方面意见。银监会党委班子成员还分别带队到联系点,进农村、下企业、入社区、访基层银行网点,同一线员工和银行储户、贷款户座谈,“面对面”听取意见、“背靠背”征询问题。

针对干部职工不好提、不敢提、不愿提意见的情况,农业部组织党员干部从自身入手,从身边事入手,从反映强烈的意见入手,由浅入深查问题,实事求是反映干部职工心声,并将征集到的540余条意见建议归并总结,印发给领导干部对照检查、对号入座。

国家质检总局在听取直属单位党员干部意见的同时,还听取了31个省区市人民政府、14个业务关系密切的国务院相关部门、109家服务对象代表以及消费者的建议,发放问卷调查表和征求意见函2615份,召开座谈会208个,共征求到各类意见建议1252条。

外交部在征求31个省区市、6个部属单位意见的同时,还通过46个驻外使领馆,走访中资企业、华侨华人,并开设专线电话、电子信箱和意见箱、群众接待室,广泛征求各方意见,共收集意见建议1800余条,涉及7大类51项。

立说立行真改

开展教育实践活动,干部群众最期盼的

中国经济奇迹进入提质增效“第二季”

中国经济将保持相当长时间较快发展

经过过去30多年接近两位数的高增长,中国经济总量已经跃居世界第二,步入中等偏上收入国家行列。未来中国经济将进入怎样的发展阶段?

“今天,中国经济发展的奇迹已进入提质增效的‘第二季’,后面的故事我们愿意也希望更精彩。”李克强总理说。

是见到实效。中央国家机关有关部门坚持把边学边查边改贯穿始终,针对初步查找的问题,不等不拖,立行立改,力争让群众看到转变“四风”的决心和成效。

交通运输部针对征求到的意见建议,确定了10项便民利民的专项治理工作,并建立了10项工作办理周报制度,通过网络、报纸向社会公布,接受社会监督。

国家税务总局针对基层反映请示答复不及时、重点工作落实等问题,实行专项督办。办公厅每天督办司局、每周反馈局领导、每月通报全机关;针对纳税人反映政策解读跟不上的问题,建立跟踪督办机制,并成立专家团队支撑12366纳税服务热线,使规范性文件解读率接近100%。

国土资源部进一步压缩“三公经费”支出。今年1月至7月,国土资源部机关公务接待费用同比下降37%、会议和培训支出下降24%,因公出国(境)费用下降50%。

教育部大幅度精简会议、文件、简报,机关会议费同比降低30%,发文减少12%,纸质文件邮寄费降低30%。

针对日常会议多、活动多、文件多的情况,中央国家机关工委从上半年即开始精简会议文件,会议活动从158项压缩到89项,文件简报从72种精简到52种。

国务院办公厅也将改进文风会风、精简会议文件作为重点,进一步清理文件简报、严控对会议活动的审核把关,大力倡导写短文、开短会、讲短话。

中央国家机关各部门普遍表示,下一步将继续认真落实中央的部署和要求,以召开民主生活会为契机,进一步查摆突出问题,深入剖析根源,扎实做好整改工作,全面推进机关作风建设。

据新华社昆明9月11日电 2012年,在云南昭通彝良“9·7”地震发生的瞬间,他与11名村民冒着强烈余震的危险,舍生忘死用双手刨出7条生命。

他就是第四届全国道德模范候选人、云南省昭通市彝良县角奎镇云落小学代课教师朱银全。

2012年9月7日,一场地震突袭彝良县。地动山摇的瞬间,在家吃饭的朱银全首先想到的是还在教室里吃饭的7名学生的安危,他立刻放下碗筷,冲出大门就朝学校飞奔。

朱银全赶到学校时,校舍已经倒塌。他立即向附近的乡亲们大声呼救,并冒着余震的危险,迅速跑到倒塌的教室前,用双手拼命去刨被埋在废墟中的孩子。他一边刨一边

继续大声呼救。听到呼救声,11名村民先后赶来帮忙。王圣芳、王圣洁两个学生最先被救出,他带领乡亲们继续用双手刨。时间一分一秒过去,吴建英和张海军也被救出来。

但还有3名学生埋在里面,他们再次加快了营救速度,最后3名学生终于被他们发现了。

朱银全和乡亲们轮流背着受伤的学生一路小跑奔向医院……

7名学生恢复了健康,面对家长一遍又一遍的感谢,朱银全说:“老师保护学生是应该的。”这朴实的话语道出一名教师的责任与担当、爱心与情怀。

朱银全:“老师保护学生是应该的”

继续大声呼救。听到呼救声,11名村民先后

赶来帮忙。王圣芳、王圣洁两个学生最先被救出,他带领乡亲们继续用双手刨。时间一分一秒过去,吴建英和张海军也被救出来。

但还有3名学生埋在里面,他们再次加快了营救速度,最后3名学生终于被他们发现了。

朱银全和乡亲们轮流背着受伤的学生一路小跑奔向医院……

7名学生恢复了健康,面对家长一遍又一遍的感谢,朱银全说:“老师